

जैन धर्म का प्रथम ग्रन्थ

वर्ग - अनालय प्रथम वर्ष (प्रारंभिक)

पत्र - प्रथम

अंक - 200-23

विषय (शीर्षक) - हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखन में आचार्य रामचंद्र शुक्ल का योगदान ।

हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखन में आचार्य रामचंद्र शुक्ल का योगदान :-

आचार्य रामचंद्र शुक्ल का आगमन स्वजागरण की प्रवृत्ति में हुई थी। इसका अन्त उन्नीस-बत्तीस की इतिहास दृष्टि पर भी देखा जा सकता है। शुक्ल जी के इतिहास दृष्टि में एक और वहाँ हिन्दी साहित्य की लौठी-मुठी चेतना मौजूद है, वही इसी और परिधर्मी विचारवाद का प्रभाव भी मौजूद है। आचार्य शुक्ल मुख्यतः आलोचक थे, लेकिन उनके आलोचक धर्म के निर्वहण के लिए हिन्दी साहित्य के आवश्यक इतिहास की आवश्यकता थी। उस समय का भी इतिहास के नाम पर उपलब्ध था, उसमें इतिहास दृष्टि का आभाव था। आचार्य शुक्ल ने इसे चुनौती के रूप में स्वीकार करते हुए हिन्दी साहित्य का ऐसा इतिहास लिखा जिसमें न केवल शाल विभाजन का आवश्यक होना और साहित्य के परिवर्तनशील स्वरूप की समझ मौजूद थी, वरन् इन्हीं इतने और हिन्दी साहित्य के इतिहास की साम्राज्यवादी पूर्वसंधी एवं नीतिवादी मानसिकता से मुक्ति दिलाने हुए साहित्य और

समाज के अंतर्संबंधों की पड़ताल की।  
 आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने अपने इतिहास में  
 साहित्य और समाज के बीच के अंतर्संबंधों की परत-  
 दर-परत खोजें कर यह दिखा दिया कि सिर्फ  
 साहित्य ही समाज की परीक्षा नहीं करता है बल्कि,  
 समाज भी साहित्य की परीक्षा करता है। यही कारण  
 है कि उनका इतिहास अपने पूर्व के इतिहासों की  
 भाँति मात्र शक्ति-वर्धन करने से बच गया। शुक्ल  
 जी ने यह आत्मियता के सहारे भारतीय साहित्य में  
 अतीत और वर्तमान के बीच नैरंतर्य की स्थापना की।  
 शुरुआत लिए हिन्दी साहित्य के इतिहास लिखने के  
 पूर्व भारतीय समाज, भारतीय संस्कृति, भारतीय दर्शन,  
 और अपने युगीन संदर्भों के साथ-साथ हिन्दी भाषा  
 के इतिहास का व्यापक अध्ययन किया। इसीलिए उनका  
 इतिहास में अतीत के साथ संवाद के साथ-साथ  
 वर्तमान से गहरे विवाद की भी अभिव्यक्ति मिली।

आचार्य रामचंद्र शुक्ल के इतिहास का महत्व  
 इस बात में है कि उनका इतिहास की संरचना शाल-  
 विभाजन और नामकरण की व्यवस्था तथा विभिन्न  
 छवियों एवं कालों के संदर्भों में उनका सूक्ष्म  
 विचित्र संशोधन के व्यापक दृष्टि एक तरह  
 अपरिवर्तित है। परिणामतः उनकी दृष्टि-सी स्थापना  
 आज साहित्य के पाठकों के साहित्य इतिहास-लेख  
 का अंग बन चुकी है। यही कारण है कि  
 शुक्ल जी के बाद भी इति हिन्दी साहित्य के  
 इतिहास लेखन में हिन्दी साहित्य के इतिहास की  
 दृष्टिकोण कभी हुई है। आज भी यह ग्रंथ



अपने विविध सीमाओं और क्षेत्रों में काव्य-रचना  
इतिहास लेखन में आचार-स्वतंत्रता का रूप में इस्तेमाल  
किया जाता है।

कुशल भी है इतिहास के समानांतर उस स्वर  
का जो दूसरा इतिहास नहीं लिखा जा रहा।  
आचार्य कुशल का इतिहास महज हिन्दी साहित्य का  
इतिहास ही नहीं है, वह हिन्दी भाषा का इतिहास भी  
है इसमें न केवल उच्च-भाषा और गद्य-भाषा  
के रूप में हिन्दी के विकास की विस्तृत प्रक्रिया  
का वर्णन है, बल्कि हिन्दी भाषा के जातीय स्वरूप  
का पहचान भी विद्यमान है पहली बार आचार्य  
कुशल ने आदिवासी एवं मजदूरों के साहित्य के  
विवेचन के रूप में अवहट्ट, सारंगिण हिन्दी, ब्रज,  
अवधी, मैथिली और राजस्थानी के व्यापारिक  
स्वरूप की पहचान की जिसके द्वारा चलकर समाजिक-  
समाज ने हिन्दी भाषा-जातीयता और हिन्दी की  
जातीय परंपरा के उद्घाटन मुद्दों में बात।

आचार्य यह कि कुशल भी का इतिहास हिन्दी-  
भाषा ही नहीं परन्तु हिन्दी साहित्य और समाज के अर्थ-  
संबंधों की उद्घाटन करते हुए एक नए साहित्यिक  
परिवर्तन की आंतरिक प्रक्रिया की च्यान में रक्खत, इसी  
और व्यापारिक साहित्यिक के साथ-साथ राजनीतिक परिवर्तनों  
के परिष्कार में भी उसकी व्याख्या की। इसीलिए आचार्य  
कुशल का इतिहास हमारे लिए आज भी प्रासंगिक है।

डॉ० मैत्रा कुमारी

सहायक प्राध्यापक (साहित्य), हिन्दी  
कनिष्ठ नारायण मिथिला विश्वविद्यालय, दरभंगा  
(प. पी. एस. एम. डी. लखन, दरभंगा)।